



關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢經濟及科技發展局和科學技術發展基金的意見，本人對立法會 2025 年 11 月 27 日第 113/E82/VIII/GPAL/2025 號公函轉來何潤生議員於 2025 年 11 月 21 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 11 月 27 日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府關注長者和殘疾人士及其家庭的服務需要，透過《2016 至 2025 年長者服務十年行動計劃》及《2016 至 2025 年康復服務十年規劃》訂定各項政策，積極推動長者和康復服務應用智能科技的發展，以提升相關服務效能。

社會工作局（下稱：社工局）透過專項計劃，支持和推動長者、康復服務住宿設施和日間中心，以購置或租用的方式，使用本地或鄰近地區具創新的樂齡科技和康復科技設備。現時，有 15 間長者院舍和 9 間日間護理中心添置約 290 項樂齡設備，當中包括：離床警報器、自動化的藥物管理系統、智能病歷管理系統和服務管理系統等，有效提升對長者的保障和服務效能。此外，亦有 12 間康復住宿設施及 5 間康復日間展能中心購置了 53 項康復科技設備，包括：離床警示系統、虛擬現實復康系統、動態情境康復訓練系統、站立轉移機、懸吊系統步行訓練儀等，提升殘疾人士的身體機能與健康、保障殘疾人士生活居住安全及促進設施人員的職安健水平。

經濟及科技發展局持續推動智慧科技在養老服務領域的應用，積極配合、協助相關部門對接本澳智能科技方案供應商，收集部門在養老服務中的實際科技需求，並推薦本澳獲認證科技企業參與，共同探討科技助老的可行性，從而促進創新產品與服務落地應用，提升本澳長者服務的整體質素。

科學技術發展基金亦透過多類型的資助計劃，大力支持澳門高校及企業開展包括健康養生及智能安老等領域的研究。例如：針對社區養老群體需求的小型智慧中藥房、用眼動技術判斷長者認知能力的人工智能應用研究等。此外，透過“產學研線上配對平台”及線下系列活動，如產學研反向商業配對會及對接活動等，整合高校科研資源、企業技術轉化能力，並對接更多不同領域應用場，包括醫療機構臨床需求及社服機構的實際應用等，不斷探索推進科技成果的轉化及產學研合作。未來，科學技術發展基金將持續優化各類資助計劃，引導科研及產業人員面向實際應用開展研究，推動相關研發成果加快轉化應用。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau

社會工作局
Instituto de Acção Social

為推動本地青少年對樂齡和康復科技領域的參與，2025年，社工局與澳門科學館合辦“智能行動輔具設計比賽”，藉以啟發中學生科普知識和創新技能，為本澳長者及殘疾人士智能科技產品孕育人才的土壤。此外，社工局正制訂《澳門特區家居環境適老化改造指引》，為居民、社團、家居設計、建築及工程業界等提供參考，未來，亦將按照《指引》內容設置家居適老化改造展示區，加強社會認識相關概念，助力銀髮產業的發展。

對於社會服務領域的管理及數據方面，隨著智能科技的普及，不少長者和康復服務設施已逐步建立自身的數據平台與應用系統，以更便捷及準確地掌握服務對象的需求與特性，有效開展服務評估、協調、安排及資訊統整的工作，社工局會持續及定期收集相關服務數據，作為服務規劃的參考。此外，為更好地協助受資助社會服務設施進行財務管理，近年，社工局持續優化相關管理系統，並於2025年推出“分析雲”數據平台，協助設施人員掌握自身的財務情況，更有效地運用資源。

特區政府正制訂下一階段的長者及康復服務十年行動計劃，當中智能科技均是重點發展方向，未來，將結合科技，持續強化長者和康復服務的管理和服務效能。

最後，特區政府感謝何潤生議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長
韓衛